

REDACTIUNEA,
 Administrațiunea și Tipografia
 Brașov, plața mare nr. 30.
 Serviciile nefrancate nu se pri-
 mese. — Manuscrisurile nu se
 retrimit.

INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și la următoarele:

HIROCI de ANUNȚURI:
 în Viena la N. Duker Nachf
 Nrx. Augonfeld & Emeric Les-
 ner, Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf. Anton Oppelk.
 în Budapesta: la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Borunt, Julius
 Leopold (VII) Rezsécs-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
 o soră garzonă pe o săptămână
 10 bani pentru o publicație.
 Publicării mai dese după tarife
 și învoială. — RECLAME pe
 pagină 2-a o soră 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

GAZETA iese în Dăcete și
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 N-rii de Duminică 2 f. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se prenumeră la toate ofi-
 cialele poștale din țară și din
 afară și la d-rii colectorii.

Abonamente pentru Brașov:
 Administrațiunea, Piața m. n. r.
 Târgul Inului Nr. 30. orașu în
 I.: Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu anuși în casă: Pe un
 an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe
 trei luni 6 corone. — Cu ex-
 cepțiune 10 bani. — Atât abonamentele
 cât și inserțiunile sunt a se
 plăti înainte.

Nr. 3. Brașov, Sâmbătă 4 (17) Ianuarie. 1903.

Neajunsuri parlamentare.

Pactul a intrat în a doua sa fază. Duminică trecută s'a subsemnat de către ambele guverne învoiala dintre ele, iar acum vin la rând parlamentele ca să se pronunțe și să decidă definitiv asupra acestei învoiei.

Eri în 15 l. c. s'a început noua sesiune a Reichsrathului, iar astăzi, Vineri, ministru-președinte unguresc va face o dare de seamă în cameră despre punctele pactului, pe care l'a încheiat cu Dr. Koerber.

Se vor aduce dăr înainte parlamentelor proiectele pactului așa cum au fost ele stabilite de guvernele Budapesta și Viena.

Indată ce e vorba de dezbateri în parlamente își arată erăși fața obstrucțiunea cea temută, care amortise numai pe timpul vacanțelor, dăr nu murise.

În momentul de față vedem, că partidele germane din camera vieneză, cu singura excepțiune a partidei pangermane, fac cele mai mari eforturi pentru a afla mijloacele cele mai potrivite și tactica cea mai bună cu scop de a combate obstrucțiunea Cehilor, cari sunt decisi a nu ceda nici acum, până ce nu vor fi deplin mulțumiți în cestiunea dreptului lor de limbă.

Mai cu seamă s'a tratat în ajunul întrunirii camerei din Viena, de a paraliza cumva tactica Cehilor tineri cu propunerile lor de urgență. Partidele germane pretind ca să nu mai fie admis a core urgența pentru obiectele puse la ordinea zilei, trăgându-se timpul prin discușiunea asupra urgenței.

Înainte ședinței de eri a Reichsrath-ului conducătorii diferitelor partide au ținut sfat, cu scop de a încheia un compromis pentru deschiderea discușiunii asupra punctului prim pus la ordinea zilei: convenți-

nea de la Bruxella relativă la zahar. Compromisul a fost însă zădărnicit prin aceea că radicalii cehi și pangermanii nu l'au primit. Astfel ședința primă a trebuit să se începă erăși cu dezbateri asupra propunerii de urgență a unuia dintre Cehii extremi.

Cehii tineri au declarat, ce e drept, că ei vor retrage propunerile lor de urgență, dăr Cehii agrari stăruie ca cele 19 propuneri de urgență ale lor să fie cu ori-ce preț dezbătute. Deci numai după acesta pôte fi vorba de intrarea în ordinea zilei.

În ce privește partida pangermană, ea se străduiesce din răsputeri de a zădărnici ori ce compromis, prin care s'ar puté restabili mersul regulat al lucrărilor parlamentului. De aceea ei s'au grăbit a face în ședința de eri nisce propuneri de urgență deosebite ale lor. Tot în această ședință a anunțat Schönerer o interpelație privitor la aplicarea ilegală a §-lui 14 asupra provisorului bugetar ultim și altă interpelație relativă la garantarea prin lege a limbii germane ca limbă a statului. Cea din urmă interpelație o pune în legătură cu negocierile de împăcănire, ce se continuă de către omenii de încredere ai Cehilor și Germanilor cu conlucrarea guvernului Koerber.

Așa stau lucrurile în momentul de față, după cum arată scirile cele mai noue ce le-am primit.

Pe conferența acesta „de înțelegere” germano-cehă se bazează adă toate speranțele, că dăr va succeda a se afla o soluțiune a cestiunii limbilor, pentru ca să fie posibilă o deciziune a „Reichsrath”-ului asupra proiectelor pactului semnate de guverne.

Numai așa se pot regula în mod parlamentar raporturile econo-

mice cu Ungaria. La din contră țările austriace, după părerea ce domnesce mai ales între Germani, vor ajunge sub curatela guvernului unguresc și dieta ungară va decide asupra viitorului lor economic și financiar.

Să vedem însă în ce mod va înfățișa Coloman Szell astăzi rezultatul negocierilor pentru pact. Ori de ce părere ar fi el, extremii din opoziție se vor jeli și văeta amar, că Ungaria a ajuns să fie pusă la discrețiunea Austriacilor.

Monarchul nostru la Roma.
 Corespondentul din Roma al diarului parisian „Figaro” comunică acestei foi, că între guvernul italian și ministrul austro-ungar de externe se urmază tractări privitoare la condițiile pe lângă cari Maj. Sa monarchul nostru ar puté să meargă la Roma, ca oșpe al Regelui Italiei.

E cunoscută încordarea dintre curțile din Viena și Roma de când nu s'a întors visita ce-o făcuse la Viena reșosatul rege Umberto. Monarchul nostru n'a întors visita regelui Umberto din considerații față cu Vaticanul. Tinerul rege al Italiei, după urcarea pe tron, a vizitat curțile din Petersburg și Berlin, dăr la Viena nu s'a dus. Acum atât din partea lui Goluchowski, cât și din partea guvernului italian se caută modalitățile, cari ar face posibilă o vizită a monarchului nostru la Roma. Acesta s'ar întâmpla deodată cu visita împăratului Wilhelm la curtea italiană. Și fiind-că Quirinalul n'ar puté găzdui deodată oșpeți atât de mari, Majestatea Sa monarchul nostru ar fi primit la ambasada austro-ungară, care e situată aproape de Vatican. În ziua sosirii monarchul ar face o vizită papei, apoi s'ar duce la Neapol și Corfu și numai la reînțorcerea în Roma ar face vizită oficială Regelui Victor Emanuel. În chipul acesta s'ar evita atingerea susceptibilității Vaticanului și ar fi satisfăcut și Regele Victor Emanuel. — Planul e cam ciudat și pro-

tabil, că el s'a născut numai în creerii corespondentului diarului „Figaro”.

Ce a isprăvit contele Lamsdorff?
 „Petersburgskija Vjedomosti” publică un comunicat despre rezultatul călătoriei contelui Lamsdorff. După diarul rusesc scopul acestei călătorii a fost, ca Lamsdorff să comunice statelor interesate părerile sale în afacerea cestiunilor, cari agită Balcanul Rusia, dice diarul rusesc, a liberat pe creștinii și prin răsboiele ce le-a purtat, a ținut viu focul independenței și libertății la popoarele din Balcani. Ea doresce și acum sincer, ca frații ei să trăiescă o viață politică liberă. Reformele porței sunt numai pe hârtie și nu-s suficiente. Din cauza acesta Rusia împreună cu Austro-Ungaria au decis să compună un nou plan de reforme, care va garanta pacea și liniștea în Macedonia și Serbia-veche. Planul acesta îl va primi de sigur și Turcia.

Înalt ordin de di.

„Monitorul Oficial” publică următorul ordin de di dat de M. S. Regele Carol cu ocașiunea anului nou:

„Ostași,

„În anul care s'a închis, un sfert de veac s'a împlinit de când oștirea a fost chemată a lua armele pentru neatârnatărea Țerei și s'a acoperit în un rășboi glorios cu lauri neperitorii. Eu însă am avut duiosa mulțumire de a Mă duce, după 25 de ani de pace rodnică, pe câmpul de luptă spre a revedé aceste locuri sfinte și neitate unde vitejia strămoșescă a reînviat și fapte eroice s'au săvârșit.

„Depunând cunune pe mormintele bravilor căduți, am dovedit că se păștrăzesc în inima Noștră o adâncă recunoscință și o vecinică amintire pentru acei cari, împlinindu-și datoria, au jertfit viața lor pentru mărirea Patriei și că numele acelor morți vor rămân nemuritoare.”

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Despre presimțiri.*)

Presimțire se numesce dispoșiția sufletescă, în care omului i-se sugerează cu certitudine vr'o întâmplare, seu mai multe întâmplări viitoare.

Pentru-ca să se pôtă produce o presimțire, este necesară o dispoșiție seu capacitate specială a sistemului nervos, prin care persoana respectivă este adusă în situația de a observa, respective de a recepția în corpul său și de a furnisa conștienței ingerențe externe foarte delicates de natură spirituală seu „suprasensuală” — nu însă „supranaturală”.

Casurile de presimțiri autentice sunt foarte numérose și nici nu există om, care să nu fi avut însuși presimțiri, cari s'au adeverit în urmă, ori să nu fi auzit de asemenea presimțiri, întâmplare unor persoane demne de credință.

Filosoful Cicerone istoriscesc în cartea sa despre *divinuluni* următoarele asupra unui cas interesant de presimțire: *Philemon*

* Din „Geheimnissvolles aus dem Jenseits”, de G. W. Gessner și Lipsca.

și *Timarchus* făcuseră împreună un complot, ca să ascundă soarele unui dușman comun al lor. În séra, când după planul făcut era să se săvârșescă fărădelegea și să ucidă pe dușmanul, care habar n'avea de ceea-ce se urzia în potriua lui, cunoscutul înțelept Socrate era poftit la masă la *Timarchus*. Cina a durat până noștea târziu și *Timarchus* vedând, că se apropie óra, pentru care era fixat omorul, își ceru scuze de la óșpeți și voi să se îndepărteze. Socrate însă, care de altminteri era atât de liniștit și tăcut, îl reținú cu atâta insistență, încât *Timarchus* n'avú încotro și trebui să mai stea de vorbă cu distinsul său óșpe. Scena acesta se repetă în diferite rânduri: De câte ori se scula *Timarchus*, cu gândul să plece, Socrate scia să-l rețină, așa că în cele din urmă *Timarchus* observă, că Socrate îl reține din adins și profitând de un moment favorabil, se îndepărta, fără să mai spună, că plecă. Dăr momentul potrivit trecuse, *Timarchus* și complicele său fú prins și óșndit la mórte. Când se duceau la locul de perđare *Timarchus* esclamá: „Ah, decă așa fi ascultat de geniul lui Socrate, n'ași fi adus acum aici!”

Madame de Perie-Candeille istori-

sesce într'una din operele sale următorul cas de presimțire:

„Eram poftit pe ziua de 11 Iulie 1793 la dejun la o familie amică din Paris. Când am intrat în casă, am rămas surprisă de espresiunea de bucurie deosebită, ce se vedea pe fețele tuturor amicilor, cari erau întruniți acolo. La întrebarea mea, mi-se comunică, că a sosit o scrisóre de la logodnicul unicei fiice a familiei. El se afla în acel moment în Port-au-Prince, spre a apăra colonia contra insurgenților negri. După cum sciea, în curând era să plece din Port-au-Prince și să se întórcă la Paris, spre a se cununa cu aleasa inimei sale. Tocmai sciea acesta era, care transportase întréga familie în amintita dispoșiție veselă.

Pe la órele 11 fata, care până în acel moment era de o veselie extraordinară, îngálbeni subit, se ridică de pe scaun și întrebă pe fratele său:

— O, frate! Spune-mi, ce senzație are cineva, când primesce o lovitură de sabie?

Fratele răspuse mirat: „Senzația unei tăieturi repede și rece ca ghiéta”.

„Ah, așa este”, — răspuse densa, „o tăietură rece ca ghiéta mi-a trecut prin

inimă... mi-au omorit logodnicul” și cadú fără simțiri în brațele fratelui.

Opt luni trecură de la această presimțire când corabia „Jupiter” sosi din India de vest, aducând o scrisóre, care anunța familiei, că în ziua de 11 Iulie 1793 logodnicul așteptat cu atât dor, fú omorit de un negru, care îi împlântă sabia în inimă.”

O întâmplare analogă, povestită autorului din care traducem când era în etate de 15 ani, merită de asemenea de a fi cetită. Întâmplarea a auzit-o de la bunicul său:

În tinerețele mele — povestea bătrânul pe mormântul căruia acum de mult a crescut erbă—eram mare ștregar. Umbiam mai bucuos prin pădure și pe câmp, de cât să mă duc la școlă, cu tóte că pe acele vremuri numai câteva ciasuri dura instrucția, ér acasă nu ni-se dedeau teme de lucrat. În pădure și la mare eram vecinic — și deórece părinții erau din cale afară ocupați cu agricultura, nu se prea puteau interesa de aproape și de educația și instrucția noastră. Copiții mai mari, îndată ce s'au întărit puținel, trebuia să ajute la lucrul câmpului, ér cei mici erau lăsați în grija Domnului. Când m'am făcut

„Am deplina încredințare, că ori în „ce moment vom ave nevoie de brațul „vostru, voi veți fi vrednici de bravii voștri camarazi și că ve veți sili de a fi „pururea scutul neclintit al Țerei și mândria Mea.

„Vă urez dăr din tot sufletul, cu „prilejul anului ce începe, ani mulți și „fericiți“.

Dat în Bucuresci, la 1 Ianuarie 1903.

Carol.

Germanii și Rușii.

Marea revistă engleză „Comtemporary Review“ publică un articol semnat cu pseudonimul „Quidam“, sub care se ascunde un observator, adănc cunoscător al luptei dintre cele două mari națiuni, Germanii și Rușii.

Pentru noi Românii articolul în cestiune prezintă un deosebit interes, întru cât autorul vorbesc în mare parte despre tendința Rusiei de a rusifica Peninsula-balcanică.]

Nimicirea culturii germane în provinciile rusești de răsărit a produs în totă Germania o mare durere, o dușmănie și o indignare generală. De altă parte Rusia, din motive politice și istorice, este plină de sentimente dușmănești față de Germania. Rusia a fost, care a scăpat pe Prusieni de o totală nimicire, la 1806 și 1807. Rusia este care la 1814 și 1815 a liberat-o de cuceritorul francez și care la 1870 a dovedit în faptă simpatia ei pentru Prusia. La toate aceste servicii Germania a răspuns prin cea mai ordinară ingratitude.

La 1878, în luna lui Martie, pacea de la San-Ștefan a apropiat Rusia cu pași gigantici de realizarea visului ei vechiu de sute de ani: *stăpânirea Constantinopolului*. Atunci Bismarck a desamăgit amarnic pe Rusia, căci sub *masca unui „mijlocilor“ cinstit*, a dat Austriei Bosnia și Hertegovina și a luat României *Basarabia*.

Acăsta a fost o lovitură magistrală, căci a stârnit dușmănie pe de-o parte între Rusia și Austria, pe de alta între România și Rusia, punând în același timp basa pentru o alianță defensivă între Austria și Germania.

Marea dezvoltare a Rusiei în cele din urmă două decade, este urmărită în Germania cu mare îngrijare, ca fiind un pericol mai mare decât Franța. Germanii recunosc admirabila abilitate a Rusiei, care soie nu numai să atragă națiunile învecinate prin intrigă și agitațiuni panslaviste, ci chiar să rusifice rase străine și să și-le apropie. De aceea bărbații politici germani privesc cu triste gânduri influența disolvantă, pe care Rusia o *eserecitate* în Statele-balcănice și în Austro-Ungaria, precum și

disolvarea și asimilarea celorlalte rase și naționalități din interiorul Rusiei.

Pentru Austro-Ungaria pericolul rusoslav este cu mult mai mare ca pentru Germania, de ore-ce oferă un teren mai mare pentru propaganda nimicitoare a agitațiunii panslaviste.

La cele 11½ milioane de Germani și 8 milioane de Unguri, se opun cele 22 de milioane de Slavi, dintre cari un mare număr înclină spre Rusia. Monarchia dualistă a ajuns la conștiința, că nu mai este o națiune, nici măcar o unire de mai multe națiuni, ci o adunătură prost tieluită de popore, ce se dușmănesc între ele, fără nici o legătură între ele de limbă, ori de religie, ori de rassă, ori de istorie, ori de politică: În realitate Austro-Ungaria nu este decât o *concepție dinastică*.

În timpul lui Bismarck se dicea în Berlin, — și chiar astăzi se repetă de cătră cercurile oficiale — că cestiunea orientală nu prezintă nici un interes pentru Germania. De fapt însă, această cestiune este de cea mai mare însemnatate pentru Germania. Dacă Constantinopolul ar căde în mâna Rusiei, atunci statele balcanice, ai căror locuitori au aceeași rasă și religie ca locuitorii Rusiei, vor deveni Ruși, și Austro-Ungaria va fi atunci din trei părți încunjurată de ei. Populațiunea slavă din Austro-Ungaria, care în prezent este neliniștită, se va libera, diferitele naționalități vor pierde ori-ce cohesiune, și cele 11½ milioane de Germani din Austria vor avea soarta conaționalilor din provinciile baltice. *Căderea Constantinopolului în mâna Rusiei însemnează totala rusificare a monarchiei austro-ungare.*

Rusia are două scopuri mari: libera trecere spre Marea Mediterană și domnia peste toți Slavii. În realitate aceste două scopuri se unesc într'unul singur: *Ocuparea Constantinopolului*, care va ave de urmă absorbirea tuturor Slavilor. Și tot așa de evident este, că apropierea tuturor popoarelor, cari trăsesc împrejurul și înăuntrul Turciei, va ave de urmă ocuparea Constantinopolului.

Acăsta dorință ardătoare a Rusiei, acăstă condițiune de viață pentru ea, a fost cauza creării unei armate enorme și a contractării unei datorii gigantice, care, începând de la anul de faliment 1843, a mers crescând mereu, ajungând astăzi la 16 miliarde.

Conducătorul intelectual al politicii Rusiei este procuratorul sfântului sinod, C. Pobjedonozzew, și nici de cum ministrul de externe. De aceea politica externă a Rusiei, sub diferiții ministri Giers, Lobanow, Murawiew și Lamsdorff, prezintă aceeași unitate în fond și în formă. Pobjedonozzew este un absolutist și un maniac, care unesce zelul unui fanatic cu fineța

unui diplomat: un om cu vederile și cu caracterul său este pentru pacea europeană periculos în cel mai mare grad.

Intr'un singur punct bărbații politici ai Germaniei sunt de acord cu bărbații politici ai Rusiei, și anume că interesele celor două rase sunt cu totul opuse, că în drumul Germanului va sta vecinic Slavul și în drumul Slavului va sta vecinic Germanul.

Diferitele faze ale antagonismului slavo-german prezintă interes nu numai pentru bărbații de stat și pentru diplomați, ci chiar pentru poporele cari observă lupta dintre două rase dușmane și cari urmăresc desfășurarea dramei, care va sfârși prin a se transforma într'o luptă pe viață și pe moarte, o luptă, care prin măreția și prin însemnătatea ei cea prea mare, va rămâne fără sămân în istoria universală.

Discursul regelui Serbiei.

Am semnalat deja, că din incidentul aniversării a 25-a de la cucerirea orașului Niș, regele *Alesandru* al Serbiei a ținut un discurs semnificativ. După-ce a glorificat succesele de acum 25 ani ale reșosatului rege Milan care a rămas fidel tradițiilor familiei Obrenovicilor, tinărele rege *Alesandru* a continuat așa:

— Și noi trebuie să procedem ca înaintașii noștri. În tocmai cum principii Nicolae la 1815 și Milan la 1876 au știut profita de momentul favorabil, așa și *pe noi momentul trebuie să ne aște gata și deciziș*. Cel mai mare merit al regelui Milan a fost, că el a înțeles spiritul epocii și a știut să și acomodeze succesele sale acestui spirit. Opera lui trebuie să o continuăm noi. Serbia trebuie să se consolideze acum înăuntru. Numai dacă înăuntru vom fi tari și uniți, putem să privim liniștiți și cu încredere în fața evenimentelor externe. Serbia poate privi cu liniște în viitor fiind-că cauza ei și a poporului sârbesc este dreaptă. N'avem motiv de a ne grăbi și de aceea ca și până acum așa și de aci înainte putem să rămânem ca element de ordine în Balcani. Dăr tocmai pentru acăsta, *momentul decisiv trebuie să ne găsescă gata și fie-căre trebuie să aibă convingerea, că în Balcani nimeni nu poate câștiga nici un pelec de pământ, fără ca Serbia să și capete partea sa*.

Mihailovski despre cestiunea orientală.

La 12 Ianuarie profesorul *Mihailovski*, presidentul comitetului bulgaro-macedonean, și-a făcut în fața unui mare auditoriu, darea de sēmă asupra rezultatului călătoriei sale în Europa. Afară de emigranții și de delegații diferitelor subcomitete, erau de față numeroși deputați și ofițeri.

Mihailovski începă prin a spune, că era un timp când se formau state fără răsboie, adă însă e tocmai contrariul. Micile state nu se pot forma, de căt cu ajutorul marilor puteri.

Spune, că în Viena a vorbit cu bărbații distinși, și constată, că Austro-Ungaria e strîns legată de tripla alianță, mai ales de Germania. Politică ei orientală urmăresce exclusiv interese comerciale și economice. Bulgarii au tras mari folose de la monarchie, care totdeuna a sprijinit pe cei asupriți. Se înșelă — dice — aceia cari cred, că după mărtea împăratului-rege Francisc Iosif Austria se va dismembra. Cei din Viena luând veste despre atrocitățile turcesci săvârșite în Macedonia, ambasadorul austro-ungar br. Calice diu Constantinopol a fost avisat să atragă atențiunea Sultanului asupra atrocităților și să pretindă schimbarea situațiunii. În Viena i-s'a spus lui *Mihailovski*: „Fiți couvinși, că noi facem responsabil personal pe Sultanul de atrocitățile ce se comit“.

În Paris a vorbit cu mai mulți deputați, senatori și diplomați, și s'a convins despre bunăvoința lor. În conferința ținută în Paris a spus, că Bulgarii nu pot privi indiferenți soarta tristă a fraților lor și că nu guvernul bulgar, ci Sultanul e responsabil de izbucnirea răscăleii. Religia mohamedană împiedecă egala îndreptățire a creștinilor, ea nu permite ca celelalte naționalități să progreseze în privința materială și culturală. Turcii nu vrău reforme în Macedonia, de orece ei sciu, că prin introducerea reformelor ei ar pierde toate provinciile europene. Sultanul se teme de Bulgari și să fi dis odată, că ei sunt elvețienii Balcanilor, cari vor pricinui dăr-marea Turciei.

În Londra *Mihailovski* a primit asigurări de la mai mulți deputați, că vor aduce în parlament cestiunea macedonenă.

La urmă oratorul a făcut atent auditoriul, că deși Rusia siște una cu Bulgarii, totuși de hatărele acestora ea nu va face răscăleie, fiind-că este o mare putere care *sprijinesce Turcia în toate direcțiile*. Căta vreme puterea acăsta (Germania) nu și-a ajuns scopurile proprii, *cestiunea orientală nu va pute fi rezolvită definitiv*. Din cele șese mari puteri, cincă sunt pe partea macedonenilor. În Viena *Mihailovski* a fost încurajat, ca Bulgarii din Macedonia să fie solidari, căci Europa nu-i va părăsi ca pe Armeni. În Paris a fost îndemnat să pretindă libertăți, și dacă în timp de două luni diplomația nu va face nimic, atunci să reîncepă lupta.

Mihailovski încheie declarând, că *dacă până'n Aprilie nu se va face nimic în favorul Macedoniei, toți vor prinde armele și vor eluipa libertatea*.

și eu mai mare, părinții credeau, că le voi fi de ceva ajutor, dăr eu mă feriam de muncă, ca dracul de tămăie. Imi era urită munca din adăncul sufletului și arareori se întempla, să mă vadă cineva la câmp. Mai mult imi risipiam timpul pe malul mării și în pădure. Fiesce. că părinții mei fiind omeni sîrguincioși și pas-trători, nu puteau privi cu indiferență la tândălitul meu și se întempla adesea, să-mi tragă câte o ehelfenelă sdravenă. Din nenorocire, toate admonestările, reproșurile și pedepsele au rămas fără efect și după ce am fost confirmat, am mai stat ce am stat pe acasă, până ce într'o di având certă violență cu părinții, mi-am strîns cele mai necesare și am plecat noptea din casă fără să las cea mai mică scire părinților.

Ținta mea era orașul Hamburg, despre care aveam deja informații de la matrozii originari din comuna noastră. Fiind băiat voinic și sănătos, fui primit pe o corabie ca ucenic. Am călătorit mai multe luni, deorece aveam de luptat cu vânt protivnic. În sfârșit am ajuns la New-York. Ori cât de frumoasă și interesantă mi-se părea înainte viața de marinar, acum eram dis gustat și sfârșitul a fost, că în New York

am spălat erași putina. Am căutat să-mi agonisesc pânea prin fel de fel de ocupațiuni, unde numai puteam să mă pripășesc, ca tiner isteț și sdraven, ce eram.

Der nu-mi plăcea viața din New York și într'o di mă lipi de o familie de emigranți originară din Svevia și plecai eu ea spre Apusul Americi. Vrednicii Șvabi mă considerau ca pe copilul lor și deși imi era strașnic dor de acasă, totuși rămăsei șese ani de dile la ei. Șvabul era farmer. Nu sciu ce vor fi creșut părinții despre mine. Pote vor fi gândit, că nici nu mai sunt în viață, fiind-că nici-odată nu le-am scris. Dilele treceau în monotonie, cu toate acestea însă mă simțiam foarte bine. Farmerul și familia lui erau omeni cinstiți din generația veche, cari pe lângă tot zorul ce-l aveau cu munca, nici-odată nu uitau pe Acela, care le dădea muncii lor îmbelșugată sa binecuvântare. Familia era pătursă de adevărată evlavie, se iubiau unii pe alții, ceea-ce avu o influență binefăcătoare asupra mea. Dimineta, la amiați și sera nici-odată nu uitau a mulțumii lui Dumnezeu și a-i cere sprijinul și pe viitor.

Intr'o seră — era tocmai ziua născării mele — eram erași adunați la rugă-

ciune. Capul familiei cetia o pericopă din noul testament și noi ascultam cu pietate. De-odată zării o lumină albă rotundă pe podelele odăii, care imi atrase asupra și întrăga atențiune. Oblonele erau închise, iar afară era întuneric, așa că luna nu putea să fi produs acea lumină. Nu puteam să-mi dau sēmă ce era. Cum stăteam așa și mă munciam cu gândul, vād că lumina se apropie din ce în ce mai mult de mine, în sfârșit se urcă pe mâinile mele, pe cari le țineam încleștate, deveni din ce în ce mai slabă și apoi dispăru. Mă cuprinse o senzație ciudată și mă scuturau figurile. Fiul mai mare al farmerului, care stetea la rugăciune lângă mine și căruia i-am spus despre vedenia mea înainte de culcare, nu văduse nimica. Mă ascultă, dăr nu se pronunță asupra lucrului. Nu peste mult uitaiu vedenia.

Am mai stat un an la Șvabul. Neputând a-mi mai stăpâni dorul de acasă, am eșit din serviciu. Despărțirea a fost foarte duiosă, abia au vrut să mă lase. Intovărășit de urările cele mai bune ale familiei și cu o sumă însemnată în buzunar, pe care o economisem din munca mea, am plecat la New York și de-acolo cu cea mai apropiată corabie spre Europa

După o scurtă și norocoasă călătorie sosiu la Hamburg, de unde plecau fără să mă opresc, spre casă la Mecklenburg. Nu scieam, cine o fi mai trăind din părinții și frații mei, nădăjduiam însă să i regăsesc pe toți sănătoși. Sosiu într'o seră pe neașteptate și fui primit cu mare bucurie. Nici un reproș nu mi-a făcut nimeni. Dăr lipsia totuși cineva din cei ce-i lăsasem în viață. Lipsia mama. Mi-s'a spus că a murit înainte de asta cu un an. „Tocmai în ziua născării noastre s'a mutat la cele vecinice“, dicea sora mea gemenă. „Nu putea să te uite și nici odată nu și-a perdat speranța, că te va revedea și chiar în ziua morții a vorbit mult și cu drag de tine“.

Nu e de mirat, că imi veni în minte vedenia. Involuntar mă gândeam: Mama a venit atunci să și ia rămas bun de la mine; și cu convingerea acăsta voi ră-mâne până la sfârșitul vieții mele. — Să admiți comunicația telepatică a unei mame în agonie, care spera cu tărie, că și va revedea fiul, ori s'o tăgăduesci? — Faptul însuși nu se poate contesta.

(Va urma.)

SCIRILE DILEI.

— 3 (15) Ianuarie

† Ioan Petric. Ađi la amedŃi bĕtră-nul protopop al tractului Braşov, Ioan Petric a încetat din viaŃă. Neobosit şi conscientios în împlinirea oficiului sĕu preotesc, Ioan Petric a servit aprĕpe 65 de ani bisericeii şi şcĕlei. În tot decursul activităŃei sale preotesci răposatul a fost un devotat fiu al bisericeii şi al naŃiunii sale. Ajuns la etatea de 86 ani, Ioan Petric ne mai putĕnd suportă greutăŃile oficiului sĕu, s'a retras. Dĕr nu i-a fost dat a gusta binemeritata odihnă, după atâŃi ani de încordare, şi trei dĕle după retragerea sa şi-a dat sufletul trecĕnd în sferele liniştei vecinice.—Adresăm sincere condolenŃe credincioşei şi nemăngăiatei soŃii şi întregii familii răposatului.—Odihnescă în pace şi fie-i memoria binecuvĕntată!

„Gross-Kikindaer Zeitung“. S'a vorbit mult în timpul din urmă despre acest diar, care se numĕra între diarele naŃionaliste germane din Banat. Cu anul nou numitul diar, care mai înainte fusese proprietatea lui Artur Korn, a trecut în proprietatea lui W. Kolb. Cu această schimbare de proprietar, diarul mai nainte naŃionalist, s'a făcut guvernamental, părăsind terenul luptei de principii al cărei steag l'a purtat nepătat proprietarul de mai înainte.—„D. T. f. U.“ aduce la cunosŃinŃa cetitorilor sĕi această metamorfosare în cadru negru, anunŃând înmormĕntarea valorosului organ, care a luptat bărbătesce pentru „lege şi dreptate“.

Episcopul Majlath — cardinal. „Corriere della Sera“, diar care stă aprĕpe de cercurile Vaticanului, anunŃă că Vaticanul doreşce, ca episcopul romano-catolic din Alba-Iulia sĕ fie numit cardinal.

Societatea de lectură „Petru Maior“ a studenŃilor universitarii români din Budapesta, se simŃe plăcut îndemnată a exprima pe calea această membrilor fundatori, onorari şi tuturor sprijinatorilor sĕi „An nou fericit“. Pentru comitet: *Filip Emil Mihăiu*, secretar sub.

Din Timişoara. 1) M. St. dĕmnă Paolina Rădulescu din Lugĕş, în loc de cunună peritoare pe mormĕntul nepĕtei sale Eufrosina Iovin d'aici, a binevoit a trimite 20 corĕne pe sĕma copiilor sĕraŃi de la şcĕlele noastre confesionale de aici. Exprimăm sinceră mulŃămită. Timişoara Fabric, 24 Dec. 1902. Maria Dr. *Putici* m. p. presidentă, Maria *Gherdan* m. p. cassieră. 2) Din incidentul părăstasului de 6 luni pentru fericita M. O. D. Ecaterina Dreghici, vĕduva regretatului presbiter al Timişorii Meletie Dreghici, — M. O. d-nă Iulia Rotariu n. Dreghici — ca fiică, a binevoit a contribui cu suma de 20 cor. pentru scopurile culturale ale fundaŃiunii „Antonie Mocsonyi de Foen“ în chip de pomană. Exprim sinceră mulŃămită. *Timişoara*, 24 Dec. 1902. Dr. Tr. *Putici* m. p. presbiter.

Deces. Preotul Ioan Leucescu din Rotbav a încetat din viaŃă Joi, în 2 (15) Ianuarie, în etate de 55 ani. În mormĕntarea i-se va face Sămbătă în 4 (17) Ian.—Dumnezeu sĕ-l odihnescă în pace.

Donĕ busturi. Se anunŃă din Bucureşci, că bustul d-rului Brănză va fi aşezat în grădina botanică de la Cotroceni, al căreia întemeietor a fost răposatul. Asemenea aflăm, că bustul meritatului prefect de odinioară al Tulcei, va fi ridicat la toamnă în piaŃa oraşului Tulcea (Dobrogea).

Atentat în contra unui general. Din Petersburg se telegrafĕază, că în contra şefului Ńinutului Transamur generalului Dietrich, s'a sĕvĕrşit un atentat din răsbunare din partea unui soldat concediat.

Arestarea unui administrator de diar. În Budapesta a produs mare senzaŃie arestarea şefului de la administraŃia diarului „Független Magyarorszag“, *Erdős Armand*, care a închiriat de la un vĕndĕtor de instrumente musicale, instrumente în preŃ de 4000 cor., apoi le-a amanetat. *Erdős* a fost escortat la procuratură.

Jidovii în Italia. După recensământul din Februarie 1901, în Italia se află cu totul 42,000 jidovi. În Roma 8,300, în Turin 5,100, în VeneŃia 2860, în Neapol 1100.

Impĕrat norocos. Din Berlin se anunŃă, că baronesa Cohn-Oppenheim, care a murit nu de mult, a lăsat împĕratorului Wilhelm o moştenire de 2 milioane mărci.

Tentativă deucidere. În Dragoşci (Banat) locuia Atanase Deminescu cu soŃia sa Paraschiva. Nu se şcie din ce causă părechea Deminescu trăia în cĕrtă continuă la olaltă. De la o vreme i-s'a urit nevastei de atâta sfadă şi luându-ş calabalnicul s'a reîntors în casa părintească. Atanase s'a luat după dĕnsa, şi s'a rugat sĕ vină ĕrăşii acasă. N'a vrut însă nici nevasta, nici părinŃii. Atunci Atanase scĕse din tureacul cisei unui cuŃit şi a vrut sĕ-l împlante în inima femeii. În momentul sinistru femeia se feri aşă de bine, în cât cuŃitul nu i-a strĕpuns de cât braŃul stâng. Bărbatul infuriat n'a mai avut timp, sĕ dea a doua oră cu cuŃitul, căci fu prins de cei de faŃă. Bătut mĕr şi apoi dat pe mâna gendarmilor.

1. Efect sigur vindecător. ToŃi aceia, cari sufer de nemistuire sĕu stomacul nu funcŃionĕză regulat ceea ce causĕază constipaŃie, durere de cap, lipsă de apĕrit sĕu alte bole, pot conta la vindecare sigură prin folosirea cunosŃitelor prafuri scindite ale lui *Moll*. Cutii originale a 2 cor. se pot căpĕta dĕnic prin poşă de la farmacistul *A. Moll* liferantul curŃii din Viena Tuchlauben 9 În farmacia din provinciă sĕ se cĕră preparatul *A. Moll* provĕdut cu marca de contravenŃie şi subscriere.

Sciri locale.

Pentru masa studenŃilor români din Braşov au intrat: *Rĕscumpĕrări de fĕlicitări de anul nou*: Colecta d-lui *Ioan I. Vulcu din OreşŃie*, de la domnii: Dr. Aurel Vlad 10 cor., Dr. Romul de Dobo 10 cor., Valer de Orbonaş 5 cor., Aurel P. Bărcian 5 cor., Dr. Ştefan Erdélyi 4 cor., Vas. Domşa, protop. 3 cor., Silviu Damian 3 cor., Ioan Lazaroiu 3 cor., Petru Damian 3 cor., Dr. I. Marghita 3 cor., Dr. Aurel Oprea 2 cor., Ioan MoŃa 2 cor., Petru Belej 2 cor., Cornel David 2 cor., Iuliu Florea 2 cor., Nicol. Branga 2 cor., Ioan Jantea 2 cor., Const. Baicu 2 cor., Simion Damian 1 cor., Ioan Branga 1 cor., Petru Puican 1 cor., Ioan I. Vulcu 12 corĕne.

În loc de fĕlicitări de anul nou au mai intrat de la domnii Valer OnŃiu funcŃionar la căile ferate Seghedin 3 cor., A. Crenianu, ReşiŃa 2 cor., d-l Dumitru Lupan sen. Braşov 10 cor. ĕr. d-l *Dr. Dumitru Popp* adv. în Mediaş a trimis un ajutor de 100 cor. pentru masa studenŃilor. Primĕscă marimimoşii donatori cele mai căldurĕse mulŃumite. — *DirecŃiunea şcĕlelor medii gr. or. române*.

MulŃămită. Stim. domn *George Popovicĕ*, major în Braşov, a binevoit a da pe sĕma fondului Reuniunii fem. rom. pentru ajutorarea vĕduvelor sĕrace din Braşov şi Săcele 5 cor., din incidentul anului nou. Exprimăm d-lui maior Popovicĕ în numele Reuniunii deosebită mulŃămită. Braşov, 2 Ian. v. 1903. Balaşa *Blebea*, presidentă. Dr. I. *Blaga*, secretar.

Pentru un bilet de învitare. Veteranii din Braşov aranjĕază în ziua de 17 Ianuarie un bal. Biletul, după cum spune „Br. L.“, e împodobit cu „emblema principatului Transilvaniei, încunjurată de „stĕguri negru-galbene“ şi de „flori de cicĕre“. Va sĕ dică trei motive „demonstrative“: 1) Emblema principatului. 2) Stĕgurile negru-galbene şi 3) Cicĕrea (semnul pangermanismului). Din aceste 3 motive „Br. L.“ face mare cas şi pe o colonă înŃrĕgă recomandă biletele „demonstrative“ ale veteranilor în atenŃiunea poliŃiei.

Fondurile comitatului Braşov au fost trecute dĕlele acestea în administraŃia statului. De la cele douĕ casse: centrală şi a orfanilor au fost trecute în total valorĕ de 1,405.375 cor. 06 b.

DificultăŃi şi greşeli.

N'avem încă limbă literară bine închegetă, — asta o şcim cu toŃii.

Dintre toŃi însă mai bine o şciu această diarişti, cari dĕnic întimpină cele mai mari dificultăŃi. mai ales când caută a potrive haina cugetării romănescĕ după modelul bine stabilit al limbilor strĕine.

ConscienŃi şi inconscienŃi întrebunŃăm termini, cari nu acoper noŃiunile, pe cari pretind a-le exprima, sĕu întrebunŃăm din nou provincialisme ori barbarisme, pe cari începuserăm a-le elimina, luând esemplit de la scriitorii model din Ńĕră, sĕu ceea-ce e şi mai rău, traducem poeit din limba în care ni-am făcut studiile şi prezentăm publicului nostru cuvinte bastarde.

Nu avem pretenŃia de a fi mai strâşnici decăt alŃi confraŃi şi la rĕndul nostru cu plăcere primim observaŃiile altora, tot ce cerem însă este, ca observaŃiile sĕ fie juste, şi modul cum se dau în publicitate obiectiv.

Am vĕdut dĕlele acestea întrebunŃându-se cuvĕntul „difuziune“ de lumină în accepŃia de abondenŃă de lumină. Greşala nu este tocmai mare. dĕr aici ar fi fost mai potrivit cuvĕntul „profuziune“, care este adevĕratul termen pentru „rĕspândire în abondenŃă“, pentru o stare de lucruri intensivă, pe când difuziune exprimă mai de grabă contrariul: o prolixitate cu care este înrudită noŃiunea de subŃire.

Un alt diar al nostru vorbeşce despre „tergiversarea neaşteptată a diarului german naŃional de odinioară din Chişinau.“

Tergiversare, adevĕrat, este un cuvĕnt împămĕntenit la noi, dĕr nu în accepŃia de schimbare, metamorfosare, ci în accepŃia în care o întrebunŃă şi Cicerone, când scriea; „non incallide tergiversantur“, adecă în accepŃia de a şovăi, refusa, întârădia, a căuta pretexte.

Ori cine pĕte vedĕ decĕ, că în frasa de mai sus cuvĕntul a fost impropriu întrebunŃat şi scriitorul are numai scusa, că luând sensul după etimologia cuvĕntului, a vrut sĕ dică, că diarul din cestiune a „întors spatela“, adecă a desertat de la principii, pentru care a luptat mai înainte.

„Cine a aflat vinul?“ scrie un diar al nostru, vrĕnd a dice: „Cine a inventat vinul“, gândindu-se însă de sigur la ungureşcul „Ki taláta fel a bort?“ Pentru că „taláta“ în adevĕr însemnĕază a găsi, a afla, dĕr „feltaláta“ însemnĕază a inventa.

Un diar anunŃă încetarea suplimentului sĕu literar şi dice „că cu finele anului 1902“ numitul supliment „se sistĕază“.

„Se sistĕază“ „nu se sistĕază“ se repetă de câte-va ori în numitul anunŃ.

Ei bine, cuvĕntul „se sistĕază“ nu se mai întrebunŃĕază în limba literară. Se putea dice fĕrte bine, că numitul supliment „a încetat de a mai aparĕ“, sĕu că diarul respectiv a suprimat, de la anul nou apariŃia suplimentului sĕu, dĕr „sistat“ sĕu „sistarea“ n'are aici nici o noimă.

E şi mai curios, că acest cuvĕnt latinesc classic (legiones, impetum sistere Liv. equos pedem, Virg.) şi trecut în terminologia juridică germană: „sistiren“, se întrebunŃĕază în acelaşi număr de diar în care li se face fraŃilor de peste CarpaŃi reproşul, că sunt ridicolĕ întrebunŃând cuvinte latinesci (luate însă din franŃuzesce) ca: „acumulare“, „incorectitudine“ etc.

Cuvĕntul „sistare“ nu înŃeleg de ce sĕ-l mai întrebunŃăm chiar şi în terminologie juridică: „S'a sistat procesul“, când avem o expresiune atăt de grafică în cuvĕntul stingere: „Sa stins procesul“.—

Vom publica „polemiu“ dice acelaşi diar, traducĕnd din unguresce „polemiákat“... Cuvĕntul propriu pentru exprimarea noŃiunii de „cĕrtă sĕu hărtăială cu condeii“ este: *polemica*.

Budhiştii din China şi Ńĕrile vecine (în stilul biletelor de învitare ar fi: „China şi jur“) au un fel de patriarch pe care îl chiamă „Dalai Lama“ şi îşi are reşedinŃa în Lhasa. Un jurnalist de ai noştri „invĕtând minte“ din cazul lui „Berni Detre“, a cădut mai deunăđi în alt extrem şi cređĕnd că Dalai este atributul local unguresc, a romanisat pe bietul Dalai-Lama scriindu-i numele „Lama din Dala“ (sic).

IncheiŃ cu următĕrea frasă luată tot dintr-un diar de a-le noastre: „*SchiŃa*: „La Crăciun“ şi de aceea e bună pentru că-i semnală de Simin“.

Acastă frasă se pĕte mai mult ghici decăt înŃelegĕ, şi nu este de cât traducerea unei cugetări unguresci: „... már csak azért is jó mert...“

g....

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSLIVANIEI“.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învĕtam pe toŃi amicii şi sprijinatorii foiei noastre.

PreŃul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 corĕne, pe şĕse luni 12 corĕne, pe trei luni 6 corĕne, pe o lună 2 corĕne.

Pentru România şi strĕinătate: Pe un an 40 franci, pe şĕse luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pĕte face mai ușor prin mandate postale.

ADMINISTRAŃIUNEA.

RepresentaŃii, concerte si petreceri.

Reuniunea de cântări din Şomcuta-mare invită la petrecerea cu joc ce se va arania în sala şcĕlei gr. cat. la 19 Ian. 1903 st. n. Venitul curat e destinat pentru „Reuniunea de cântări din Şomcuta-mare“. PreŃul înŃrării 1 c. de-o persoană. Începutul la 7 ore sĕra. NB. În pauşă la dorinŃa publicului se vor executa mai multe cântece prin corul plugarilor.

O petrecere cu dans se va arania Luni, în ziua de Botezul Domnului la 6/19 Ianuarie 1903, în sala hotelului „Central“ din Brad. Începutul la 8 ore sĕra. PreŃul de înŃrare: după bunăvoienŃă. Venitul curat este destinat special pentru procurarea celor mai necesare utensilii şi ornamente, pe sĕma bisericeii romăne gr. or. din loc.

Literatură.

A apărut Nr. 40 din „Sĕmĕntorulu“ cu următorul sumar: Expositia Verona, de Al. Tzigara-Samurĕaş, Saxa loquuntur (poesie) Z. Bĕrsan, Note de drum de Miron Aldea, Hora Snopilor poesie de Ioan Bărsanul, Dina şi Dana, de Ioan Gabrovan, Singur, poesie de Eug. Ciuchi, Sĕrbătĕre de I. Darie, Către cititori Red., Cărti şi Reviste * — Un număr 20 ban. Abonament anual 10 lei.

„Cartea Durerii“ de Emil Bougaard, tradusă din originalul frances de Iacob Nicolăscu, editura lui Dr. E. Dăianu. Timişoara 1895. O cărticică de mângăere sufletescă, care costă legată 3 corĕne (plus 10 bani porto).

ULTIME SCIRI.

Viena, 16 Ianuarie. Sciri sosite din Constantinopol anunŃă, că Ńurcia face mari pregătiri pentru cazul izbucnirii unui răboiu. În afară de comanda de puşti efectuată, se aşteptă încurĕnd sosirea unui mare transport de tunuri din Germania.

Constantinopol, 16 Ianuarie. Preşedintele comisiei PorŃei pentru vilaieturile din Ńurcia europeană, *Ferid-paşa* a fost numit mare Vizir.

Comisiunea pentru pregătirea tratatului comercial ruso-turcesc a Ńinut alaltăeri prima sa şedinŃă. Comisiunea are cinci membri: trei Ńurci şi doi Ruşi.

SosiŃi în Braşov.

Pe ziua de 15 Ianuarie n.

Europa: Braşoveanu, proprietar, Covasna: Potoczky, Cs. Szĕpviz; D-na Bogdan, Dr. Künsch S. Sängeorgiu; Gabor, Fabian, Sz. Udvarhely; Lősi, Bethlen, Szt. Miklós; Freund, Kertĕsz, Freiwirth, Trauschenfels. Donăt, Stern, Schöffer, Budapesta; Lővy, Urtal, Duden, Hersch, Steiner, Endriss, Weiss. Viena.

Bucuresci; Roth, Freund, Budapesta.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga lângă portul postal ar. tat, încă 2 b. bani pentru comandație.)

Scrieri literare pentru popor.

Excursiuni pe muntii Ţerei Bârsei și a Făgărașului din punctul „La om“ de pe „Bucei“ până dincolo de „Negoiul“. Descrieri, în 6 părți, din colecția „Istoriei și Geografiei“, în șase fascicule de I. Turcu, profesor la Școala Normală din Făgăraș. Prețul 2 lei plus 10 b. porto.

Monologuri în versuri seria a 2-a după Auguste Vacarescu Eugène Maugel, Uhland, Emile Goudeau, E. Grenet-Dancour și L. Raibane, de Nicolae Țincu 1 cor plus 5 b. porto.

Istoria lui Ștan Pățitul. Partea a II-a. Femeia în versuri pentru popor de I. Totan. Totan învățător, preț. 20 b. plus 3 b. prt.

Buna chivernisală, carte pentru toți întocmită după ideile lui Ștan. Smiles de Theodor V. Pașăianu. 40 bani plus 5 b. porto.

Buchete de flori, culesă din grădina limbii române pentru copii, fascicula III de I. T. Totan, inv. E. I. P. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Românilor, II. Prețul 1 cor. (versuri de Sextil Puscariu. Prețul cor. 1.60 pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferința ținută la Ateneu român de C. Dissescu la 27 Febr. 1885 prețul 50 b. plus porto 5 bani.

Îmbunătățirea stărei sătenilor de Gr. G. Pencescu, prețul 50 b. + 5 b. porto.

„Carnetul Rosu“, o interesantă novelă nihilistă, tradusă din germană de Moșul. O broșură de 104 pagini, format octav mic. Broșura oferă o lectură ușoră și distractivă. — „Moșul“ e cunoscut cetitorilor noștri din numeroasele sale lucrări publicate în foaia ziarului Gaz. Trans. Prețul cu posta 50 bani.

Dialogul Țiganului cu Sănu-Petru la pârta raiului sau plume și petrecere de ajuns. Manual lucrat după Biblia Țigănească de Aron Boca Velchereanu 50 bani plus 5 b. porto.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Miliu roman. Nenuica sfânt. de Const. Milla. Prețul 2 cor. plus 10 bani porto.

Feciorul Popei. Facerea Jocii. O dragoste a veacului. Rochia Căței. Amedeo Madini. Din viața tristă După natură. Baccalaureatul, de Const. Milla. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

Proba de foc comedie într'un act după A. Cotzebue, localizată de Irina Sonea n. Bogdan 30 b plus 10 b. porto.

Dracul, novelă de V. R. Buticescu. Ave tendința de-a combate credința deșertă. Prețul 20 bani (cu porto 25 bani.)

Lira Bihorului, o carte cu povestiri istorice scrise în versuri, de Antoniu I. P. Prețul 40 b. (cu porto 46 bani.)

Părintele Nicolae, schiță din viața preșoară de G. Simu. Prețul 60 b. + 6 bani porto.)

Sfaturi de aur sau calea către fericire pentru sătenii români de totă s'area ș' etatea. Cel mai acomedat premiu pentru pruncii dela școlile conf. s'ateșci române, de Aron Boca Velchereanu. Cu suprafăț de G. Simu. Prețul 60 bani plus 10 bani porto.

Cuvinte de aur sau învățăturii înțelepte din viața de un părinte fiului său. Din operele lui I. H. Campe, tradus în limba română de Ioan Sonea preț gr. cat. în Septal. Cu permisiunea prea Venerabilului Ordinariet 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Săpătorul de bani, comedie în trei acte, localizată de A. Pano. Se recomandă mai ales pentru cei vrâu să jöce teatrul. Prețul 24 bani (plus 28 b.)

Vița după moarte, sau nemurirea sufletului, dedusă din misterul ființei omenești și desertațiunea celor trecători, de I. P. Ediția II. Prețul cor. 1. (Cu posta cor. 1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Prețul era la început 2 cor. 40 b., acum numai cor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspîn și zimbire, (poesii și proză de A. Pop. Prețul 80 bani (cu porto 86 b.).

Instrucțiuni populare despre datorițele și drepturile față d'atorului dere date de Wilhelm N. Mandz. A. este carte e un îndreptar de a căuta despui ce mare pentru toți cei care au dări. Prețul cor. 1.20 plus 5 bani porto.

„Omul“, noțiunii din anatomie și fiziologie și reguli igienice pentru conservarea sănătății și a corpului omenească de George Cătănu inv. Această carte servește ca manual pentru anul al IV-lea al școlii poporale, pentru școlile de învățămînt și pentru poporul nostru. Prețul 50 bani (plus 5 b. porto.)

Cartea Ilustrată pentru copii și copile de G. Istorie și morale spre excitarea gustului de cetit la copii. Prețul 50 bani (+ 5 b. porto.)

Trandafir și Viorele Poesii populare culese și ordinați de Ioan Pop Regeanu. Ediția II. Prețul redus 60 bani (+ 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poezii române de A. Prețul 50 bani (+ 5 b. porto.)

Doi priși în cursă, comedie într'un act de A. Keller localizată de I. Em. Bancu. Prețul 24 bani (+ 3 b. porto.)

Dr. Iosif Frapparti prelucrată de Ioan Papiu. Prețul 60 bani plus 10 bani porto.

„Considerațiuni istorice asupra asociațiunii popoarelor și aplicațiunile lor la națiunea noastră“ de Ioan Ciocanu profesor la București. Prețul 2 cor. (+ 10 b. I. porto.)

Pilde și sfaturi pentru popor, de Ioan Pop Regeanu. Cartea conține 24 descrieri care cuprind diferite învățături pentru trebuințele țăranilor noștri. 50 b (+ 10 b. porto.)

Țigani, schiță istorică, de I. P. Regeanu. Prețul 1 cor. (+ 10 bani porto.)

Infocata și nenorocita dragoste a lui Filarot și Antusei, o povestire foarte frumoasă în versuri, păstrată din bătrâni. Preț. 24 b. pl. 3 porto.

Proză și versuri fabule de Gr. M. Alexandrescu prețul 30 b. plus 5 b. porto.

Cu vârful penei, scrieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor plus 10 b. porto.

Poesii de Vasile Răuța Buticescu. Edițiunea „Amicului Familiei“ Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Umbre și lumină poezii de Em. Părăianu, cor. 2.50 (porto 20 b.)

Asupra situațiunii, articoli și foișore de Iónă A. Lăpedat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor Szmigelski. Tomul II: Isus Hristos. Cu aprobarea Prea Venerabilului Ordinariat metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. Prețul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Influența franceză în România de Al. Xenopol profesor la universitatea din Iași. Cu 50 b. + 5 b. porto.

Cugete și considerațiuni din experiența vieții lui Arghirobarb. Conține 170 de sfaturi înțelepte, scoase din păntania vieții. Prețul 20 b. (cu posta 24 b.)

Călimdarul Plugariului.

A apărut și se poate procura de la tipografia A. Mureșianu — Brașov, „Călimdarul Plugariului“. Prețul, cu porto, 25 cr. (50 bani).

Acest călimdar, care apare acum în anul XI, cuprinde în afară de datele omninoșite calendaristice, geneologia domnitorilor din Europa, taxele telegramelor și cele poștale, scala timbrelor, Măsurile, tirgurile din Ardeal și Ungaria și lista advoacărilor români.

În partea literară vedem portretul bine reușit al repausatului episcop Mihail Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Restignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admirabil fragment din romanul „Șel urmăm“). Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci într'o păstăie (poveste de Andersen), Lulea lui moș Radu, Legenda pământului și a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare om din lume“ (poesie în dialect bănățesc) de regretatul tiner poet Victor Vlad Delamarina.

Partea economică este și în acest an bine reprezentată prin următoarele articole: „Dușmanii economiei“ de Ioan Georgescu; „Plantarea romilor“ de A. Boldor, „Cauzele de ce sămănăturile sunt rele“ de N. H. Vechiulescu, „Insecte stricăcioșe pomilor și viilor“, „Ce plătesce banul și cum îl cruțăm noi?“

După partea economică urmează pe mai multe pagini diferite „povești“, apoi „Diverse“ și în fine „Anecdote și Glume“.

Ca adaos sunt și anul acesta o mulțime de anunțuri.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul 10 fil. se vinde la librăria și Nic. I. Ciurcu la Eremias Nepoții.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cută este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leac durabil al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pantece, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunile cronice, febrei de ficat, congestiunile de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite boli, suferinței a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încöce. — Prețul unei outii originale sigilate Coröne 2.—

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătörescä.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilü numai, decât fiecare suclă este provădută cu marea de scutire și cu plumbal lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răcelă. Prețul unei sticle originale plumbate, Coröne 1.90.

Sapun de copii a lui Moll.

Cel mai fin sapun de copii și dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Coröne 1.80. Fiecare bucată de sapun, pentru copii este provădută cu marea de apărare A. Moll.

Trimiterea principälă prin
Farmacista A. MOLL,
 c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează gîlitic prin rambursă postală.

La depozite se se cöră anumit preparatele provădute cu iscälitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.


Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
 DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

TIPOGRAFIA
A. Mureșianu
 Brașov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijlöce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețä, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE în aur, argint și colorii. CÄRTI DE SCIINȚÄ, LITERATURÄ SI DIDACTICE STATUTE. FOI PERIODICE. BILETE DE VISITÄ DIFERITE FORMATE. PROGRAME ELEGANTE. BILETE DE LOGODNÄ SI DE NUNȚÄ DUPÄ DORINȚÄ SI ÎN COLORII. ANUNȚURİ.	REGISTRE și IMPRIMATE pentru töte speciile de serviciuri BILANȚURİ. Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverts, în totä mărimea. TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURİ și RESTAURANTE. PREȚURİ-CURENTE SI DIVERSE BILETE DE INMORMENTARI.
---	--

Comandele eventuale se primesc în biurol tipografiei, Brașov Tergul Inului Nr. 30, etajul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.